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Esercizi

Fornitori (CodiceFornitore, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CodiceProdotto, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (Fornitore, Prodotto, Costo)
con vincoli di integrita referenziale
fra Prodotto e la chiave di Prodotti
fra Fornitore e la chiave di Fornitori

Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con meno di
2000 €.

Trovare i nomi dei fornitori che distribuiscono prodotti IBM (IBM e
una marca di prodotto).

Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due fornitori.

Trovare i codici dei fornitori che distribuiscono tutti i prodotti.

Trovare i nomi dei fornitori che forniscono tutti i prodotti IBM
presenti nel catalogo.



Esercizi

Fornitori (CodiceFornitore, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CodiceProdotto, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (Fornitore, Prodotto, Costo)
con vincoli di integrita referenziale
fra Prodotto e la chiave di Prodotti
fra Fornitore e la chiave di Fornitori

Dati di esempio per RelaX
Script SOQL



http://dbis-uibk.github.io/relax/calc/gist/fea88947690bab1b3ed54c349e83de03
file:///Users/paolo/Documents/Paolo/pagine%20WWW/didattica/BDN/20212022/protected/script20201116prodottifornitori.sql

Le Relazioni

Nome CodiceFornitore | Indirizzo Citta

Ladroni 001 Via Ostiense Roma Fornitori
Risparmietti 002 Viale Marconi Roma

Teloporto 010 Via Roma Milano

Fornitore Prodotto Costo

001 0002 € 3.200

001 0003 € 2.200 Catalogo
002 0001 € 1.900

002 0002 € 2.500

002 0003 € 1.800

010 0001 € 2.200

010 0003 € 2.000
CodiceProdotto Nome Marca Modello

0001 Notebook IBM 390 x Prodotti
0002 Desktop IBM 510

0003 Desktop ACER 730



Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con
meno di 2000 €.



Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con
meno di 2000 €.

proJNome, Marca, Modello

(sel  .io < 2000 (Prodotti) Mipp
Catalogo)



(Prodotti Mp_p Catalogo)

Le Relazioni

Modello Marca | Nome CodiceProdotto

390 x IBM Notebook 0001

510 IBM Desktop 0002

730 ACER Desktop 0003
Modello Marca Nome CP Fornitore Prodotto Costo
510 IBM Desktop 0002 |[001 0002 € 3.200
730 ACER Desktop 0003 | 001 0003 € 2.200
390 x IBM Notebook 0001 |[002 0001 € 1.900
510 IBM Desktop 0002 |002 0002 € 2.500
730 ACER Desktop 0003 | 002 0003 € 1.800
390 x IBM Notebook 0001 |010 0001 € 2.200
730 ACER Desktop 0003 |010 0003 € 2.000




Le Relazioni

sel . .io < 2000 (Prodotti Mpp Catalogo)

Modello Marca Nome CP Fornitore Prodotto Costo
BT0 BV Desktop 0002001 0002 €37266—
~730 ACER—Desktop—6663— 0606+ 6663 €2266—
390 x IBM Notebook 0001 |[002 0001 € 1.900
510 BV Desktop 00027002 0002 €2-566—
730 ACER Desktop 0003 | 002 0003 € 1.800
396-% 3 Netebool—866+—04+—05604——-E2200—

w ZaVal

99V

laVYaVYale )

ASER——Desktop—B8663

N4 N
U lilV

VUUVU J

€&2-0660—




Le Relazioni

proj Nome, Marca, Modello

(sel (Prodotti M p_p Catalogo))
< 2000

Costo

Modello Fcornitore Prodotto

390 x IBM Notebook 0(J01 | 0Q 00p1 € 1.p00
510 1B Deskop—0¢02— 00?2 00p?2 €500
730 ACER  Desktop 0q03 |0Q?2 00p3 € 1.800
596 E Netebook—0g0+— 640 004 €2.200—
739 ACER—PBesitop—Oo803— 546 e €2-po0—




Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con meno
di 2000 €.

proJNome, Marca, Modello

(PrOdOtti D4CP=P se:I'Costo < 2000 (Catalogo) )

Nome Marca Modello

Notebook IBM 390 x

Desktop ACER 730



Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con meno
di 2000 €.

proJNome, Marca, Modello

(sel . .io < 2000 (Prodotti M, Catalogo))

Ora in SQL



Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con meno
di 2000 €.

projNome, Marca, Modello
(sel . .io < 2000 (Prodotti M, Catalogo))

SELECT nome, marca, modello
FROM catalogo JOIN prodotti ON (prodotto=codiceprodotto)

Where costo < 2000



Esercizio 2

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

2. Trovare i nomi dei fornitori che distribuiscono prodotti IBM (IBM
e la marca di un prodotto).



Esercizio 2

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

2. Trovare i nomi dei fornitori che distribuiscono prodotti IBM (IBM
e la marca di un prodotto).

pl’Oj Nome (

sel _py ( (FornitoriMX . Catalogo)

Marca

Plp=cp (PXOJcp mMarca (Prodotti)) )



Le Relazioni

(Fornitoril .y Catalogo)

Nome CodiceFornitore | Indirizzo Citta
Ladroni 001 Via Ostense = Roma
Risparmietti 002 Viale Marconi Roma
Teloporto 010 Via Roma Milano

Indirizzo Citta Fornitore Prodotto

Ladroni 001 Via Ostiense  Roma | 001 0002 € 3.200
Ladroni 001 Via Ostiense Roma | 001 0003 € 2.200
Risparmiet. 002  Viale Marconi Roma | 002 0001 € 1.900
Risparmiet. 002  Viale Marconi Roma | 002 0002 € 2.500
Risparmiet. 002  Viale Marconi Roma | 002 0003 € 1.800
Teloporto 010  Via Roma Milano | 010 0001 € 2.200
Teloporto 010  Via Roma Milano | 010 0003 € 2.000




Le Relazioni

((FornitoriM pr Catalogo) Mp_cp (PXOJcp marca (Prodotti))

Modello Marca Nome CodiceProdotto

390 x IBM Notebook 0001

510 IBM Desktop 0002

730 ACER Desktop 0003

Fornitore Prodotto Costo Modello Marca

Ladroni 001 . Roma | 001 0002 € 3.200 510 IBM ... 0002
Ladroni 001 . Roma | 001 0003 € 2.200 730 ACER ... 0003
Risparmiet. 002 .. Roma | 002 0001 € 1.900 | 390x IBM ... 0001
Risparmiet. 002 .. Roma | 002 0002 € 2.500 | 510 IBM ... 0002
Risparmiet. 002 .. Roma | 002 0003 € 1.800 | 730 ACER ... 0003
Teloporto 010 . Milano | 010 0001 € 2.200 390 x IBM ... 0001
Teloporto 010 .. Milano | 010 0003 € 2.000 | 730 ACER ... 0003




Le Relazioni

sely.,ca =BV
((Fornitoril pr Catalogo) ™yp_cp (PXrOJjcp marca (Prodotti))

Fornitore Prodotto Costo Modello Marca

Ladroni 001 . Roma | 001 0002 € 3.200 | 510 IBM ... 0002

Caarorm =001 - RO [ 00T ooos—C22001736 ARECER————— G O S ——

Risparmiet. 002 .. Roma | 002 0001 € 1.900 | 390x IBM ... 0001

Risparmiet. 002 . Roma | 002 0002 € 2.500 | 510 IBM ... 0002
—Risparmict—002 - Roma—=—002 2003 e SO Z30) ACER 0003

Teloporto 010 . Milano | 010 0001 € 2.200 | 390 x IBM ... 0001
~Tetoporto 16 = MitaroT010 6663 €2-060—736 AR —5883




Le Relazioni

PYO)xome (GMarca =‘IBM’

((FornitoriM pr Catalogo) Mp_cp (PXOJcp marca (Prodotti)))

Citta Fprnitore Prodotto Costo Modello Marca

Ladroni oft | Rdma |ob1 odo2 €3poo |5)0 M | odo2

erarormnt — : r(c||'l'1'a_'U|5L H?O‘G—HE‘F_ —9499——

Risparmiet. 02 | Rdma | op2 odo1 €1p00 | 3pox 1EM | odo1

Risparmiet. 002 | Rdma | op2 0do2 €200 |50 IBM I odo2
-Baperiet—of Rera—t b2 odo3 1800 ZR0 ARER 0 _

Telopoto 010 | Miano | ofto odo1 €200 | 3pox M | odo1
—Fetoporto—4e———MfarroT-o[te Bife5———€ 5500 7p8——ACER—|—Bees——




Esercizio 2

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

2. Trovare i nomi dei fornitori che distribuiscono prodotti IBM (IBM e la
marca di un prodotto).

pl'Oj Nome (

sel, ... -pvw ((FornitoriM .y Catalogo)

Marc

Dlp=cp (PLTOJ(cp Marca (Prodotti)) )



select *

from prodotti P,

where P.CP =

Output pane

N s W N e

Data Output

Explain

Messages

CodiceProdotto Nome

oid

2

W o= W N =W

text
Desktop
Desktop
Notebook
Desktop
Desktop
Notebook
Desktop

Esercitazione Basi di Dati

catalogo C
C.P and F.CF =

4

C

Esercizio 2

fornitori F

B

Marca Modello Fornitore Prodotto Costo Nome CodiceFornitore Indirizzo Citta

History
text  text oid oid
IBM 510 1 2
ACER 790 1 3
IBM 399 X 2 1
IBM 510 2 2
ACER 790 2 =
IBM 390 X 10 1
ACER 790 10 3

Algebra Relazionale e SQL 11/11/2021

real

3200
2200
1900
2500
1800
2200
2000

text oid
Ladro 1
Ladro 1
Rispa 2
Rispa 2
Rispa 2
Telop 10
Telop 10

text text
Via Ost Roma
Via Ost Roma
Viale M Roma
Viale M Roma
Viale M Roma
Via RomMila

Via RomMila

20



Esercizio 2

select *
from prodotti P, catalogo C, fornitori F

where P.CP = C.P and C.F = F.CF

and P.marca ='IBM’;

:0utput pane
Data Output Explain Messages  History

CodiceProdotto Nome Marca Modello Fornitore Prodotto Costo Nome CodiceFornitore Indirizzo Citta
oid text text  text oid oid real text oid text text
1 2 Desktop IBM 510 1 2 3200 Ladrol Via Ost Roma
2 1 Notebook IBM 390 X 2 1 1900 Rispa?2 Viale M Roma
3 2 Desktop IBM 510 2 2 2500 Rispa?2 Viale M Roma
4 i ! Notebook IBM 3%0 X 10 1 2200 Telop 10 Via RomMila

Esercitazione Basi di Dati Algebra Relazionale e SQL 11/11/2021 21



select distinct fornitori.nome

from prodotti, catalogo, fornitori

where CP = P and F = CF and marca ='IBM’;

=
,»Output pane
Data Output Explain Messages  History

Nome
text

1 Ladroni
2 Risparmietti

3 Teloporto

Esercitazione Basi di Dati Algebra Relazionale e SQL 11/11/2021

Esercizio 2

22



Esercizio 2

SELECT DISTINCT fornitori.nome
FROM (fornitori JOIN catalogo ON codicefornitore
JOIN prodotti ON prodotto = codiceprodotto

= fornitore)

WHERE marca = 'IBM'

=
;)utput pane
' Data Output Explain Messages History

—

Nome
text

1 Ladroni
2 Risparmietti

3 Teloporto

Esercitazione Basi di Dati Algebra Relazionale e SQL 11/11/2021 23



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

Nota bene: a lezione e stata mostrata solo in SQL e non con
questa tecnica



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

proj, ( sel; .,  (

Catalogo Mp_p py.x(Catalogo))

Py’ _x indica una ridenominazione in cui ciascun attributo A
viene cambiato in A’



Catalogo PXp_p
Py . x (Catalogo)

Le Relazioni

Fornitore Prodotto Costo Fornitore’ Prodotto’ Costo’

001 0002 € 3.200 | 001 0002 € 3.200
002 0002 € 2.500 | 001 0002 € 3.200
001 0003 € 2.200 | 001 0003 € 2.200
002 0003 € 1.800 | 001 0003 € 2.200
010 0003 € 2.000 | 001 0003 € 2.200
002 0001 € 1.900 | 002 0001 € 1.900
010 0001 € 2.200 | 002 0001 € 1.900
002 0002 € 2.500 | 002 0002 € 2.500
001 0002 € 3.200 | 002 0002 € 2.500
002 0003 € 1.800 | 002 0003 € 1.800
001 0003 € 2.200 | 002 0003 € 1.800
010 0003 € 2.000 | 002 0003 € 1.800
010 0001 € 2.200 | 010 0001 € 2.200
002 0001 € 1.900 | 010 0001 € 2.200
010 0003 € 2.000 | 010 0003 € 2.000
001 0003 € 2.200 | 010 0003 € 2.000
002 0003 € 1.800 | 010 0003 € 2.000




Le Relazioni

Fornitore Prodotto Costo Fornitore’ Prodotto’ Costo’
’ 1 oo 2—C"57200™ 1 ooo2—C"57200™
sel, .,  ( 00t —00t
002 0002 € 2.500 | 001 0002 € 3.200
Catalogo P{p_p
86+ 8663 el et o — e e— el
px; X (Catalogo) ) 002 0003 € 1.800 | 001 0003 € 2.200
010 0003 € 2.000 | 001 0003 € 2.200
L R e A L e e S L L e A S e e e A T T B e e ara
010 0001 € 2.200 | 002 0001 € 1.900
662 6662 E2560—662 6662 2566
001 0002 € 3.200 | 002 0002 € 2.500
L e L T e e AL e —— . B Ta L B
001 0003 € 2.200 [ 002 0003 € 1.800
010 0003 € 2.000 [ 002 0003 € 1.800
NiN NnNN1 € 2 2NN NiN NnNN1 € 2 2NN
002 0001 € 1.900 | 010 0001 € 2.200
001 0003 € 2.200 | 010 0003 € 2.000
002 0003 € 1.800 | 010 0003 € 2.000




Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

proj, ( sel; _,  (

Catalogo Mp_p py.x(Catalogo))

CodiceProdotto
0001
0002
0003

Py’ _x indica una ridenominazione in cui ciascun attributo A
viene cambiato in A’



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

Variante con aggregazione:

proj Catalogo.P (o NUM F>=2 (agg P;
Count (F) ->NUM F (Catalogo)))



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

proj, ( sel, ., & (

Catalogo Mp_p py.x(Catalogo))



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

Nota bene: questa soluzione (basata sul join della relazione con
se stessa) non e stata discussa a lezione



select *

from catalogo cl,

where cl1.P

Esercitazione Basi di Dati

LW 0 N O WV bs W N e

-
N | = | O

R B~ B = S~
N OO v s W

c2.P;

butput pane

Fornitore Prodotto Costo
oid oid real

3200
3200
2200
2200
2200
1900
1900
2500
2500
1800
1800
1800
2200
2200
2000
2000
2000

NI NI N N N N N| | e e = =
~N

[
® ® ® ©®
W W W R R W W W NN R R W W W N

[y
[
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Data Output Explain = Messages

Fornitore Prodotto Costo

oid
2

1
10
2

il
10

10
2
i |

History

oid

2

2
3
3
3
i
1
2
2
3
3
3
d
1
3
3
3

catalogo c2

real

2500
3200
2000
1800
2200
2200
1900
2500
3200
2000
1800
2200
2200
1900
2000
1800
2200

Esercizio 3
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select *

from catalogo cl,

where

Esercitazione Basi di Dati

cl.p

C2.p

cl.f <> c2.f;

EOutput pane
:

L 0 N OV bs W N

—
o

Fornitore Prodotto Costo Fornitore Prodotto Costo

oid

1
1
1
s
2
s
2
10

10
10

Data Output Explain Messages History

oid real oid oid
3200 2

2200 10
2200 2

1900 10
2500 1

1800 10
1800
2200
2000
2000

~N
~N

W W = W W N = W Ww
Wl W = W W N = W Ww

NN e

Algebra Relazionale e SQL 11/11/2021

catalogo c?Z

real

2500
2000
1800
2200
3200
2000
2200
1900
1800

2200

Esercizio 3
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select distinct cl.P
from catalogo cl, catalogo c2
where cl1.P = c2.P

cl.F <> c2.F;

»Output pane

Data Output Ex

Prodotto
oid

1 2

2 1

3 3

Esercitazione Basi di Dati Algebra Relazionale e SQL 11/11/2021
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Esercizio 3

Soluzione con aggregazione e having

select distinct C.P
from Catalogo C
group by C.P

having count (*) > 1;



Esercizio 3

Soluzione con vista

create view numfornitoriperprodotto
as select prodotto, count(*) as numerofornitori
from catalogo

group by prodotto

select *
from numfornitoriperprodotto

where numerofornitori >= 2



Esercizio 4

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

4. Trovare i codici dei fornitori che distribuiscono tutti i prodotti
presenti nel catalogo.

Nota bene, assumiamo che il catalogo contenga tutti i
fornitori e prodotti di interesse



Esercizio 4

Nome CodiceFornitore | Indirizzo Citta
Ladroni 001 Via Ostense = Roma
Risparmietti 002 Viale Marconi Roma
Teloporto 010 Via Roma Milano
Fornitore Prodotto Costo

001 0002 € 3.200
001 0003 € 2.200
002 0001 € 1.900
002 0002 € 2.500
002 0003 € 1.800
010 0001 € 2.200
010 0003 € 2.000
CodiceProdotto Nome Marca Modello
0001 Notebook IBM 390 x
0002 Desktop IBM 510

0003 Desktop ACER 730



Esercizio 4

4.Trovare i codici dei fornitori che distribuiscono tutti i prodotti
presenti nel catalogo.

proj.(Catalogo) -
proj.((projr(Catalogo) ™ proj,(Catalogo))
— proj y p(Catalogo) ))



Le Relazioni

proj.(Catalogo) - Fornitori che non forniscono
tutti i prodotti

Fornitore Prodotto Costo

001 odo2 € 3200
001 0do3 € 4200
002 odo1 € 11900
002 0do2 € 4500
002 0do3 € 1800
010 odo1 € 4200
010 odo3 € 2000

=

001
002
010

Fornitori che

non forniscono
tutti i prodotti



Le Relazioni

projp(Catalogo) X proj,(Catalogo)

Tutte le coppie Fornitore/Prodotto

Prodotto Fornitore

0001 001

0002 002
Prodotto | Fornitore 0003 ot
001

v 0 | oo
0002 010
0003 010 0003 001
0001 010
0002 001

0003 002




Le Relazioni

projp(Catalogo) ™ proj;(Catalogo) - proj ; p(Catalogo)

Tutte le coppie Fornitore/Prodotto — Fornitore/Prodotto

Prodotto Fornitore

0001 001
UUUZ UulZ
0002 010
0003 001
5854—— 1o
F.Y.T- WY ¥ EE—
8852—— oo

0002 001
0003 001
0001 002
0002 002
0003 002
0001 010
0003 010

=

Le forniture
Mancate



Le Relazioni

proj.((proj;(Catalogo) ™ proj,(Catalogo))

— proj y p(Catalogo) ))
Fornitori che non forniscono tutti i prodotti

Prodotto Fornitore

0001 001
UUUZ UuZ
0002 010
0003 004
8502———g8+—
8893——o98>——

=

001
010




Le Relazioni

proj.(Catalogo) - Fornitori che non forniscono
tutti i prodotti

Fornitore Prodotto Costo

001 odo2 € 3200
001 0do3 € 4200
002 odo1 € 11900
002 0do2 € 4500
002 0do3 € 1800
010 odo1 € 4200
010 odo3 € 2000

=

oor—"
002

at. Wa
Uiy

001
010




Esercizio 4

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

4. Trovare i codici dei fornitori che distribuiscono tutti i prodotti
presenti nel catalogo.

projp(Catalogo) -

proj.( (projz(Catalogo) X proj,(Catalogo))
— proj y p(Catalogo) ))



projr(Catalogo) -

proj:( (projz(Catalogo) ™ proj,(Catalogo))

proj y p(Catalogo) ))

Esercitazione Basi di Dati

B

T Fornitore

Catalogo

TT Fornitore, Prodotto

Catalogo

T Fornitore TT Prodotto

Catalogo Catalogo

Algebra Relazionale e SQL 11/11/2021
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proj.(Catalogo)

select distinct F

from Catalogo

—Output pane
Data Output Explain

Fornitore
oid

1 1

2 2

3 10

Esercitazione Basi di Dati

Esercizio 4

mancate forniture

Algebra Relazionale e SQL 11/11/2021
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Esercizio 4

projp(Catalogo) X proj,(Catalogo)

Tutte le coppie Fornitore/Prodotto

Prodotto Fornitore

0001 001

0002 002
Prodotto | Fornitore 0003 ot
001

v o | oo
0002 010
0003 010 0003 001
0001 010
0002 001

0003 002




Esercizio 4

projgz(Catalogo) X proj;(Catalogo) — proj y p(Catalogo)

Tutte le coppie Fornitore/Prodotto — Fornitore/Prodotto

Prodotto Fornitore

0001 001
UUUZ UulZ
0002 010
0003 001
5854—— 1o
F.Y.T- WY ¥ EE—
8852—— oo

0002 001
0003 001
0001 002
0002 002
0003 002
0001 010
0003 010

=

Le forniture
Mancate



create view forniture mancate as

select cl.F, c2.P

from Catalogo cl, Catalogo c2
except

select F, P

from Catalogo;

Output pane

Data Output Explain Mes:

Fornitore Prodotto
oid oid

T 1 1
2 10 2

Esercizio 4



proj.(Catalogo)

select distinct F

from catalogo

fOutput pane
Data Output Explain

Fornitore
oid

1 1

2 2

3 10

Esercizio 4

Forniture Mancate

except

select F
from forniture_mancate

Output pane
Data Output Explain Mes:

Fornitore Prodotto
oid oid

1 1 f |

2 10 2



Soluzione con la doppia nidificazione con not exist

select codicefornitore
from fornitori £
where not exists (
select *
from prodotti p
where not exists (
select *
from catalogo
where prodotto=p.codiceprodotto
and fornitore=f.codicefornitore



Soluzione con due viste (i fornitori che forniscono un
numero di prodotti pari al numero complessivo di
prodotti stessi)

create view contaprodotti as

SELECT fornitore, count (prodotto) as numeroprodotti
FROM catalogo

GROUP BY fornitore;

create view contaprodottitotale as
SELECT count(*) as numerototaleprodotti
FROM prodotti;

SELECT *
FROM contaprodotti, contaprodottitotale
where numeroprodotti=numerototaleprodotti



Stesso principio (i fornitori che forniscono un numero di
prodotti pari al numero complessivo di prodotti stessi) ma
con interrogazione nidificata

create view contaprodotti as
SELECT fornitore,
count (prodotto) as numeroprodotti
FROM catalogo
GROUP BY fornitore;

SELECT *
FROM contaprodotti
where numeroprodotti =

(select count(*) from prodotti)



Stesso principio (i fornitori che forniscono un
numero di prodotti pari al numero complessivo di
prodotti stessi) ma con la nidificazione nella
HAVING

SELECT fornitore,
count (prodotto) as numeroprodotti
FROM catalogo
GROUP BY fornitore
HAVING count (prodotto) =

(select count(*) from prodotti)



Soluzione con doppia differenza (tutti i fornitori esclusi
quelli che hanno un prodotto non fornito)

create view mancateforniuture as

SELECT distinct cl.fornitore, c2.prodotto
from catalogo cl, catalogo c2

EXCEPT

SELECT fornitore, prodotto

FROM catalogo;

select distinct fornitore from catalogo
Except
select fornitore from mancateforniuture



I Esercizi aggiuntivi, da svolgere autonomamente
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Esercizio 5

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

5. Trovare i nomi dei fornitori che forniscono tutti i prodotti
IBM presenti nel catalogo.

La soluzione é identica a quella della interrogazione 4, con,
al posto della relazione Catalogo la vista catalogoIBM :

CatalogoIBM := proj,

sely. . ..- aw (Catalogo M,_.;
Prodotti))



Esercizio 5

5. Trovare i nomi dei fornitori che forniscono tutti i prodotti IBM
presenti nel catalogo.

La soluzione é identica a quella della interrogazione 4,
con, al posto della relazione Catalogo la vista catalogoIBM :

CatalogoIBM := proj; (

sel  mr (Catalogo M,_., Prodotti))

Marca=



Esercizio 5

Soluzione con viste ed EXCEPT (1)

create view forniture mancate IBM as
select Cl1.P, C2.F
from
Catalogo C1,
Catalogo C2Z,
Prodotti P

where

Cl.Pp = P.CP

and P.Marca = 'IBM'
except

select C.P, C.F
from Catalogo C;



Esercizio 5

Soluzione con viste ed EXCEPT (2)

select F.Nome
from
Catalogo C,
Fornitori F :
rodotti p
where C.F = F.é%
except
select F.Nome
from

forniture mancate IBM FMN,
Fornitori F

where FM.F = F.CF;



Soluzione con la doppia nidificazione con not exist

select codicefornitore
from fornitori £
where not exists (
select *
from prodotti p
where marca = 'IBM'
and not exists (
select *
from catalogo
where prodotto=p.codiceprodotto
and fornitore=f.codicefornitore

)



Esercizio 6

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

6. Trovare tutte le coppie di prodotti dell’ IBM per cui
esiste un solo fornitore da cui i due prodotti possono
essere acquistati insieme. Trovare per ogni coppia anche il
codice del relativo fornitore.



Esercizio 6

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

CatalogoIBM :=

proj;, p(sely, .-’ mw (Catalogo M, ., Prodotti))
CatalogoIBM’' := py.x (CatalogoIBM)
PC := proj, , (CatalogoIBM) -

Projc.p c.r(selc rescr v
(CatalogoIBM XMcp_c.pCatalogoIBM’))

PC := py x(PC)
PXOJpc.p,pc’ .p,PC.F (SelPC.P>PC’ .P (PC PMpc.F=pc'.F PC’ ) .



Esercizio 6

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

create view forniture ibm as

select cl.fornitore, cl.prodotto as prodottol,
cZ2.prodotto as prodottoZ

from catalogo cl, catalogo c2, prodotti pl, prodotti pZ
where cl.fornitore = c2Z2.fornitore and
cl.prodotto>c2.prodotto

and cl.prodotto = pl.codiceprodotto

and c2.prodotto = pZ2.codiceprodotto

and pl.marca='IBM'and p2.marca="'IBM’

select prodottol, prodotto?Z
from forniture ibmgroup by prodottol, prodotto2

having count (*)=1



Esercizio /

7. Trovare il codice e il nome del prodotto che e
venduto al prezzo massimo (mostrando anche il
costo).

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio /

7. Trovare il codice e il nome del prodotto che e
venduto al prezzo massimo (mostrando anche il
costo).

pro_'j CP,Nome, CostoMax

(proj P,CostoMax

(Sel Costo >= CostoMax

(Catalogo x agg max(Costo) > CostoMax
(Catalogo))) X p - ¢p (Prodotti))



Esercizio 8

8. Trovare per ogni prodotto il costo minimo a cui
viene venduto (mostrando codice del prodotto e
costo).

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio 8

8. Trovare per ogni prodotto il costo minimo a cui
viene venduto (mostrando codice del prodotto e
costo).

proj Catalogo.P,minCosto

(agg P;min(Costo) -2 minCosto (Catalogo))



Esercizio 8

8. Trovare per ogni prodotto il costo minimo a cui
viene venduto (mostrando codice del prodotto e
costo).

select C.P, min(C.Costo) as "Costo Minimo”
from Catalogo C
group by C.P;



Esercizio 9

9. Trovare per ogni prodotto, il fornitore che lo vende
a costo piu alto, mostrando il nome del prodotto, il
nome del fornitore e il costo stesso.

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio 9

9. Trovare per ogni prodotto, il fornitore che lo vende

a costo piu alto, mostrando il nome del prodotto, il
nome del fornitore e il costo stesso.

create view prodotti costi massiml as
select

C.P, max(C.Costo) as "Costo Massimo”
from Catalogo C
group by C.P;



select P.Nome as "Nome prodotto",
F.Nome as "Nome fornitore",
C.Costo

from
Catalogo C,
prodotti costi massimi CM,
Fornitori F,
Prodotti P

where
C.P = CM.P
and F.CF = C.F
and P.CP = C.P
and C.Costo = CM."Costo Massimo";

Esercizio 9



Esercizio 10

10. Trovare quali prodotti del fornitore “Ladroni” sono
venduti anche dal fornitore “Risparmietti”, ma a un
prezzo piu basso. Riportare il codice dei prodotti.

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio 10

10. Trovare quali prodotti del fornitore “Ladroni” sono
venduti anche dal fornitore “Risparmietti”, ma a un
prezzo piu basso. Riportare il codice dei prodotti.

LADRONI = ren LADRONI (proj Catalogo.P, Catalogo.Costo (sel
Fornitori.Nome = 'Ladroni' (Catalogo P Catalogo.F =
Fornitori.CF (Fornitori))))

RISPARMIETTI = ren RISPARMIETTTI (proj Catalogo.P,
Catalogo.Costo (sel Fornitori.Nome = '"Risparmietti'
(Catalogo X Catalogo.F = Fornitori.CF (Fornitori))))

proj LADRONI.P (sel RISPARMIETTI.Costo < LADRONI.Costo
(LADRONI P LADRONI.P = RISPARMIETTI.P (RISPARMIETTI)))



Esercizio 10

10. Trovare quali prodotti del fornitore “Ladroni” sono
venduti anche dal fornitore “Risparmietti”, ma a un
prezzo piu basso. Riportare il codice dei prodotti.

select C1.P
from
Catalogo Cl, Catalogo C2Z2,
Fornitori F1l, Fornitori F2
where Cl.F = F1.CF
and C2.F = F2.CF
and Fl.Nome = 'Ladroni’
and F2.Nome = 'Risparmietti’
and C1.P = C2.P
and Cl.Costo > C2Z2.Costo;



Esercizio 11

11. Trovare il codice e il nome dei fornitori che
vendono Notebook oppure Desktop.

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio 11

11. Trovare il codice e il nome dei fornitori che
vendono Notebook oppure Desktop.

proj Fornitori.Nome, Catalogo.F ((sel Nome='Notebook' V
Nome='Desktop' (Catalogo X Catalogo.P = Prodotti.CP
(Prodotti))) X Catalogo.F = Fornitori.CF (Fornitori))



11. Trovare il codice e il nome dei
vendono Notebook oppure Desktop.

select distinct F.CF, F.Nome
from
Fornitori F,
Catalogo C,
Prodotti P
where C.F = F.CF
and C.P = P.CP
and
(P.Nome = 'Notebook' or
P.Nome = 'Desktop')):

Esercizio 11

fornitori

che



